
                                 

Ata da 19ª Sessão Ordinária, do 3º Período Legislativo, da 

6ª Sessão Legislativa, da 6ª Legislatura da Câmara 

Municipal de Feliz Natal, Estado de Mato Grosso.  

 

 

Aos dezessete dias do mês de junho do ano de dois mil e dezenove, reuniram-se nas 

dependências da Câmara Municipal de Feliz Natal os Vereadores: Ademir Alves de 

Oliveira, Adriana de Souza Silva, Cleverson Luiz Anacleto, José Nilton Moretto, Marcelo 

Luiz Ceolin, Pascoalina Grassioto, Sidônia Kessler, Tatiany de Souza Costa, Txonto 

Ikpeng. Sob a Presidência do José Nilton Moretto que declarou: “De acordo com a 

Constituição Federal, Constituição Estadual e a Lei Orgânica de nosso Município e sob a 

proteção de Deus iniciamos nossos trabalhos”. Em seguida o presidente fez a leitura de 

um trecho da Bíblia. Na sequência o presidente coloca em discussão a ata da sessão 

anterior e por não haver nem uma observação colocou a mesma em votação, sendo a 

mesma aprovada por todos. Na sequência solicitou ao 1º secretário que efetue a leitura 

das correspondências recebidas desde última sessão. Em seguida deixou a tribuna a 

disposição dos vereadores que no momento fazendo uso da palavra o vereador Ademir 

Alves de Oliveira, boa noite presidente, boa noite aos vereadores, ao amigos Julio, 

Alcemir, Doutor Juliano e o Anderson que sempre faz presença aqui nesta Casa e os 

ouvintes de casa, quero hoje presidente pedir para o senhor que faça um requerimento 

para que o prefeito inclua o nosso município no mapa de turismo do Estado, que o prazo 

se encerra agora dia vinte e oito de junho e mais um ano a gente vai ficar fora para receber 

recurso desta pasta federal e também dizer a vocês que estivemos na audiência pública 

do CAR (Cadastro Ambiental Rural) onde estávamos eu, Vilmar Sherer vereador de Vera 

e pedimos também junto com todo mundo que era o forte da audiência, todo mundo 

pedindo a simplificação do sistema de cadastro onde nosso município está com mais de 

70%  ilegal, o Incra ele já se manifestou dizendo que o assentado que não fez ainda o cara 

dele que espere mais uns trinta ou sessenta dias que o estado vai fazer, não vai ter custo, 

vai ter uma operação entre CREA e o Estado, então isso aí é uma boa notícia para os 

assentados que ainda estão sem o CAR, ainda foi reforçado, o meu amigo Vilmar ele 

pediu que voltasse a lei de 2000, forçado, foi bem discutida foi falado muito lá do 

Assentamento Ena, sobre questão de reserva separada, que vai ter problema, foi explicada 

a situação lá então eu acredito sim aí parabenizar o deputado Silvio Fávero que tá 

mexendo com isso aí deputado do PSL e realizou essa audiência para levantar os dados 

das demoras desses cadastros no Estado e a Sema informou que tem mais de oitocentos 

mil cadastros para analisar lá nas prateleiras, tem processo lá para analisar até dois mil e 

vinte e sete mais ou menos, pelo que a mulher falou, então a secretária já está efetuando 

a contratação mais de cinquenta profissionais nessa área de análise para poder 

desenvolver mais rápido esses processos disse a nossa secretária lá Mauren Lorenzetti e 



também quero fazer uma cobrança aqui para nosso prefeito para tomar providências de 

rebaixar energia ter lá no cemitério, os pedreiros também precisam do de energia para 

poder executar o trabalho lá e também ali há outras necessidades. Com a palavra o 

presidente José Nilton Moretto, para esclarecer vereador Ademir, sou favorável também 

na questão do turismo Alcemir e eu já estávamos lidando com as leis, então é bom saber 

que o senhor também concorda e acredito que todos vereadores fazendo uma força junto 

nós ficamos mais fortes. Com a palavra o vereador Txonto Ikpeng, Boa noite presidente' 

boa noite novos vereadores quero fazer uso da Tribuna para falar com relação ao turismo 

na qual hoje você me passou no nosso gabinete para discutir o potencial turístico aqui no 

nosso município, além de ter os atrativos urbanos, a gente tem potencial turístico também 

na área indígena, na qual o senhor também colocou na entrevista que teve com Alcemir e 

eu falei para ele que a Funai regulamentou o trabalho de turismo na área indígena desde 

que não seja pesca esportiva, porque a pesca esportiva  é uma coisa complicada porque 

ela mexe com o principal alimento das comunidades, mas visitação ecológica, turismo 

cultural e outros a Funai regulamentou então o Xingu está especificamente a área indígena 

que pertence Feliz Natal ela só precisa de empenho e apoio da parte do executivo e do 

legislativo para poder acontecer na nossa cidade, quero d aqui também falar presidente 

em relação CAR (Cadastro Ambiental Rural) na qual hoje também a gente estava 

discutindo com o nobre vereador Ademir a questão da área porque atualmente o agricultor 

(fazendeiro) ele tem 20% para poder abrir eu acho que ano 2000 era 50% e a gente acabou 

chegando numa conversa que o município hoje ela só tem terra indígena de preservação 

permanente, ela não tem estação ecológica, não tem eseque, então a gente até andou 

conversando quando estávamos em Brasília sobre a possibilidade de mudar a lei para 

poder melhorar tanto para os produtores de abrir os 50% que precisa abrir, mas também 

pagar, porque assim hoje a gente tem que preservar mesmo tempo a gente precisa produzir 

para poder arrecadar e também atender setores urbanos, chegamos a conclusão que 

precisa de uma lei para regulamentar o mercado de carbono, porque o fazendeiro abre 

mas para compensar ele tem que pagar a quem está preservando, então ele vai ter a 

possibilidade de abrir 50% ao mesmo tempo fazer dentro da mitigação o pagamento de 

preservação permanente, então é uma possibilidade de a gente ver, na verdade a gente 

conversou isso com alguns deputados com Juarez principalmente, ele falou que ia ver 

com outros parlamentares para ver se isso chega até a mesa dos deputados de São Paulo 

e Rio de Janeiro que é onde tem o maior número de parlamentares,  então já tivemos umas 

propostas milionárias presidente, mas não dos brasileiros das ONGs até mesmo das 

empresas internacionais querendo comprar mercado de carbono de área indígena  mas foi 

uma regra muito rígida não podia derrubar roça, não podia fazer o que o índio faz, então 

a gente acabou não aceitando mas é uma forma de a gente plantar e ao mesmo tempo 

também contribuir com aquelas pessoas que estão preservando a floresta, então presidente 

eu acho que a gente precisa na parte de turismo ter mais empenho, mais discussão para 

poder levantar esse sonhado turismo em Feliz Natal e também cadastrar o nosso 

município como disse o nosso nobre vereador, no nosso Estado para poder receber recurso 



tanto federal e estadual para poder fazer esses trabalhos aí então é isso meu muito 

obrigado. Com a palavra a vereadora Adriana de Souza Silva, boa noite senhor presidente, 

boa noite público presente, nobres vereadores pessoal que nos acompanham pela rádio, 

quero dizer que eu também sou favorável,  desde quando a gente foi na primeira viagem 

para Brasília o vereador Txonto sempre sonhou com o turismo aqui no município, 

também quero parabenizar o Alcemir pela sua atitude, e me procurou já consegui agenda 

com secretário de turismo junto com a secretária de educação e o Alcemir e se algum 

Vereador quiser  participar é para o dia dezesseis de julho, quero dizer que eu também 

sou parceira sobre o turismo no município de Feliz Natal. Com a palavra o vereador 

Ademir Alves de Oliveira, vereador Txonto foi bem discutido também essa razão que 

você falou em compensação, se a pessoa derrubou aqui no Feliz Natal ela pode compensar 

lá na no fundo lá na reserva ou às vezes com custo comprando do parque, ou comprando 

crédito de outro para poder compensar para poder regularizar, o tema era produzir não 

dificultar o produtor, então eu acredito que aquela audiência foi muito produtiva nesse 

assunto e também deixar claro aqui que nossa amigo é Nelson Barbudo pediu que a 

câmera inteira fizesse para ele um requerimento pedindo um caminhão-pipa que é para 

mandar para ele no gabinete dele que se ele não mandar na primeira emenda dele ou 

conseguir outra ele disse que tira a barba dele, então ta aqui o pedido vou pedir para vocês 

que mandar aí o presidente pode mandar a Val fazer e encaminhar direto para o gabinete 

dele em Brasília, se vocês quiserem ver o Nelson barbudo sem barba então pode fazer o 

pedido aí que eu acredito que nós vamos ver sem barba. Com a palavra o vereador 

Cleverson Luiz Anacleto, boa noite presidente, boa noite nobres vereadores, vereadores 

ao público presente aos colaboradores da Casa e a todos que estão nos ouvindo através da 

rádio e também pelo Facebook eu quero deixar aqui meus profundos e mais sinceros 

sentimentos a todas as famílias enlutadas aí nesse final de semana de sexta-feira para cá 

tivemos aí várias percas em nosso município então deixo aqui meus mais sinceros 

sentimentos a todas as famílias enlutadas os familiares, presidente eu venho também 

solicitar que tá na hora de começarmos a trabalhar a moção ou seja já estamos há vários 

meses cobrando e sendo digamos assim enganados até mesmo a população devido a MT-

225 que o governo tá só na promessa e até agora nada, a MT-225 já está trazendo muitos 

transtornos, vários prejuízos a nossa população e nós vamos ter que começar a agir com 

documentação, protocolo para que nós também tenhamos respaldo mas o que eu queria 

na verdade é que se fosse feito a obra, que parasse de prometer, emitir nota, governo 

emitiu a nota de liberação para que pudesse ser feito a obra, logo em seguida cancela, 

depois fala que vai fazer licitação novamente e até agora a obra não saiu, a MT-225 que 

a principal via de entrada no nosso município hoje está deteriorada, posso falar com 

certeza que bem melhor uma estrada de chão hoje porque na situação que está está 

acabando com os veículos, só trazendo prejuízo para nossa sociedade, então venho aqui 

mais uma vez para que nós possamos aí lutar e brigar pela sonhada reforma da MT 225, 

também quero parabenizar Txonto seu povo Ikpeng, passou no Globo Rural mais uma 

vez mostrando a luta  do povo Ikpeng fazendo o trabalho formiguinha, o trabalho de coleta 



de sementes mas infelizmente quem acaba levando o nome se chama Isa eu acredito que 

seja uma ONG e acaba levando todo mérito, os índios ou as índias na verdade colhem as 

sementes levam até um escritório dessa determinada Isa e ela acaba saindo com toda a 

fama, vamos dizer assim, então deixo aqui meu enaltecer ao povo indígena pelo belíssimo 

trabalho e que estão fazendo em busca de recuperação de áreas desmatadas próximo ao 

Xingu que foi ali na aldeia Ikpeng se não me falha a memória a Moigú foi isso né são as 

duas ali que trabalham nesse sentido, e também deixar aí o relato sobre a saúde também 

digita que está um descaso total saiu várias denúncias vários Fatos e onde o povo vem 

deslizando alguns desviam milhões tanto na saúde indígena quanto na saúde indígena que 

está num descaso total, saíram várias denúncias  vários fatos, alguns desviam milhões da 

saúde tanto indígena quanto na saúde  da nossa população aqui  assim como os índios 

chamam de “branco” então tá complicado presidente voltamos como falavam 

antigamente que saudade do Sarney, na época de outros gestores que se diziam péssimo 

está estaria bem menos ruim vamos dizer usar esse termo porque hoje somos 

conhecedores que gestores utilizam do termo de que não tem recurso está difícil que está 

colocando a casa em ordem, mas governador, já tá na hora de na verdade colocar a mão 

na massa e parar de falar, gastar em mídia e sim gastar com a sociedade ou investir mais 

na nossa população que é saúde educação segurança e transporte seria isso por hoje. Com 

a palavra o vereador Txonto Ikpeng, só quero aqui complementar na fala do nobre 

vereador Anacleto em relação MT-225 a gente fez uma pequena a vistoria lá com Ademir, 

a gente encontrou uma um lugar bem limpo e nós informaram que era para receber 

cascalhos e outros materiais,  já faz duas semanas se não me engano e ainda não chegou 

esse material,  a gente confiou, a gente botou toda confiança no Governador o qual se 

colocou à disposição do povo a sua capacidade de gerir de poder atender as demandas da 

população como um todo, mas  como disse nosso nobre colega Anacleto já venceu 

praticamente os seis meses que ele pediu para poder organizar a Casa e ver a quantidade 

de recurso para poder começar atender as necessidades em diferentes secretarias, mas eu 

vejo que ele só coloca as reuniões na mídia reuniões e reuniões, reuniões mas em nenhum 

momento eu vi ele fazendo vídeo apresentando execução de algumas obras ou 

continuação de algumas obras, porque a gente votou nele maior parte de população 

indígena que tem aqui de quarenta e dois a setenta mil indígenas, maior parte dos 

indígenas votaram nele como também o cidadão não indígena votou nele, então a gente 

precisa realmente cobrar fazer uma comissão levar junto  nosso prefeito, cobrar em peso 

para que essa MT-225 de fato seja recuperada e também, eu tinha esquecido bom que eu 

não abri ele lembrou questão dessas ONGs, é uma ONG ela foi fundada em mil 

novecentos e noventa e quatro e hoje ela é uma das maiores do Brasil todo mundo vê, ela 

tem ela tem representantes parlamentares lá dentro, é uma ONG muito forte  mas é uma 

ONG que usa norma indígena para poder captar recurso, é uma ONG que usa a população 

indígena, como agora saiu no vídeo, para poder crescer enquanto as organizações 

indígenas não tem essa autonomia de buscar recursos, porque ela tá lá então  assim é uma 

coisa interna da comunidade para poder decidir e tirar essas ONGs das áreas indígenas 



porque realmente essas ONGs atrapalham a evolução das comunidades de produzir e ter 

independência financeira dentro das aldeias, mas é como eu disse tudo depende da 

liderança dos caciques para poder ter essa evolução que a gente quer então é isso é muito 

obrigado. Com a palavra o vereador Cleverson Luiz Anacleto, nobre vereador Txonto 

falou a respeito do nosso governador no qual nós depositamos a confiança nele, eu falo 

ainda que eu confio, foi para isso que nós colocamos ele lá, só que nós não podemos, que 

fique bem claro, isso eu falo a todos os nove vereadores e também a sociedade, que eu 

não posso concordar de que está bom, eu não posso ficar de braço cruzado esperando que 

ele fique falando que vai fazer, que vai fazer e nunca acontece, o governador é do meu 

partido DEM partido da nossa querida Pascoalina também, mas não é por isso que eu 

tenho que falar para ele que ele tá certo e as coisas não estão certas então temos que cobrar 

ele, a educação do Estado está quase quinze dias em greve, não do nosso município e 

parabeniza que o nosso município todos os professores da rede estadual e também da 

municipal, mas em tese aqui se falando da greve estadual o governo hoje não tem um 

diálogo com os professores assim como vereador falou é só tentando ferrar com os 

professores, cortando os direitos dos professores, cortando o ponto para que lá na frente 

ele seja mandado embora, isso meu ver é errado porque quando ele levantou a bandeira 

dos professores da rede estadual falou que iria melhorar para eles e tá denegrindo, tá 

caindo tá piorando a questão da educação no termo de governo, é isso que eu falo não 

posso ficar de braços cruzados esperando que o governador fique dando desculpas nós 

temos que cobrar ele. Com a palavra o vereador Marcelo Luiz Ceolin, boa noite foi 

presidente, vereadores, público presente, colaboradores da Casa ouvintes da rádio no 

Facebook uso a tribuna aqui para também que nem o Pipoca fez cobrar para que molhem 

em as ruas, cobrar também a iluminação do cemitério sendo que no mandato que eu estava 

secretário juntamente com Ferrugem nós fizemos o pedido para puxar energia para lá e 

graças a Deus foi puxado, só que já passa mais de ano que esse serviço foi feito e não foi 

puxado para dentro, os fios estão lá tudo bonitinho ligado ali rebaixadinha só puxar para 

dentro, então no caso o que tá faltando ali é só os cabo e ligar, o resto tá tudo pronto, 

tem  poste lá dentro, se não quiser colocar uns poste grande como os da avenida que só 

dois resolveria, põe energia naqueles três lá para iluminar o cemitério também que daí 

fica bom para todo toda a população, tem certas pessoas que não conseguem ir durante o 

dia porque trabalham, então elas vão à noite, no final de semana elas vão lá a maioria 

limpar os túmulos, então tendo água ali tendo energia, pedreiro, tem gente que não 

consegue fazer pagar pedreiro eles mesmo vão fazer, então puxam energia ali eu acho que 

não vai não vai quebrar a prefeitura, então eu peço também que que faça isso, falando da 

MT 225 até vergonhoso falar mas a gente que fica em fila, tem motorista da Vera tirando 

sarro da gente é que é para a gente devolver Feliz Natal para Vera que eles dão conta de 

arrumar, isso é vergonhoso para um município a gente ser piadinha, que só o nosso lado 

tá ruim e que não tem pessoas capacitados aqui para poder trazer o recurso, então todo 

dia a gente ouve isso, é feio tanto para nós vereadores com o prefeito, a população também 

então não sei o que que nós não tem que fazer se você não ver meio logo esse recape se 



nós sei lá que vai ter que fazer, eu sei que do jeito que tá tá muito perigoso deu uma 

amenizada  tampando com terra, mas que nem aqui no trevinho em frente a Sipal ali só 

quem passa com caminhão carregado ali dentro daqueles buracos sabe o quanto judia um 

caminhão, carro ainda você desvia, mas caminhão ali eixo por eixo passando naqueles 

buraco, cortando o pneu e quebrando mola então vamos ver se esse governador abre os 

olhos para Feliz Natal e libera logo esse negócio. E por não haver ninguém interessado 

em fazer uso da tribuna, passamos à ordem do dia. Solicito ao 1º secretário que informe 

o quórum presente, informando o mesmo que estavam presente nove vereadores. Solicito 

ao 1º secretario que efetue a leitura do Projeto de Lei Complementar nº 003/2019, Altera  

a Tabela III, referente a taxas de licença de Habite-se do Código Tributário Municipal, e 

dá outras providências. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da Ata da Comissão 

de Legislação, Justiça, Redação, Finanças e Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu 

parecer favorável. Em seguida coloca em discussão o Projeto de Lei Complementar nº 

003/2019, sendo que no momento fazendo uso da palavra o vereador Ademir Alves de 

Oliveira, estivemos aqui reunidos com Michel do Departamento de Tributos que explicou 

para nós o motivo dessa mudança e então mesmo que foi aprovada dá para abrir os lotes 

que hoje desmembrou a gente pode escriturar o lote menos se torna mais barato para 

pessoa e também a questão de uma chácara de quinze mil metros que hoje nós pagaríamos 

um real e sete centavos parece que nas contas dele, seria quinze mil reais para a 

transferência de uma chácara, cara que fosse anexar uma chácara chegaria até trinta mil 

reais, então eu acredito que foi uma solução bem por eles para melhorar aí por nossos 

contribuintes que for fazer as transferências vão pagar um preço mais justo, acredito que 

essa foi uma ideia do engenheiro, igual ele falou que melhorasse que as transferências 

fosse feita mais rápida também e tivesse mais negociação do nosso município. Coloco em 

primeira votação Projeto de Lei Complementar nº 003/2019, sendo o mesmo aprovado 

por todos. Solicito ao 1º secretario que efetue a leitura do Projeto de Lei nº 023/2019, 

Dispõe sobre as Diretrizes para a elaboração da lei Orçamentária de 2020, e dá outras 

providências. Em seguida despacha o Projeto de Lei nº 023/2019, para Comissão de 

Legislação, Justiça, Redação, Finanças e Orçamento. Solicito ao 1º secretario que efetue 

a leitura do Projeto de Lei nº 024/2019, Autoriza o Poder Executivo Municipal a Instituir 

o Programa de Recuperação Fiscal – Refis/2019 no município de Feliz Natal/MT, e dá 

outras providências. Em seguida despacha o Projeto de Lei nº 24/2019, para Comissão de 

Legislação, Justiça, Redação, Finanças e Orçamento. E por não haver mais nada a constar 

encerro a presente sessão e uma boa noite a todos. E eu lavrei a presente ata que após lida 

e aprovada vai assinada por mim, pelo presidente e demais vereadores.   

 

 


